
254

Яна ЖЕЛЯБОВСЬКА
здобувачка ступеня магістра  

за ОНП «Бізнес-дипломатія і GR-політики» 
Національний університет «Києво-Могилянська академія»  

(м. Київ, Україна)

РОЛЬ НІМЕЧЧИНИ В ПРОЦЕСІ КОНСОЛІДАЦІЇ 
ЄДИНОГО ОБОРОННОГО РИНКУ ЄС

Ключові слова: Німеччина, оборонний ринок ЄС, війна, без-
пекова політика, оборонна стратегія, спільні оборонні ініціативи, 
Zeitenwende.

Повномасштабне вторгнення Росії в Україну у 2022 році, а також 
зростаюча непередбачуваність у трансатлантичних відносинах по-
ставили Європейський Союз перед потребою переосмислити свою 
оборонну стратегію. Трансформація світопорядку виявила також 
критичні прогалини в  оборонному потенціалі ЄС, зокрема залеж-
ність від  зовнішніх постачальників озброєння та  нестачу коорди-
нації між державами-членами. У відповідь ЄС активізував зусилля 
щодо консолідації оборонного ринку, спрямовані на зміцнення стра-
тегічної автономії та посилення спільних оборонних ініціатив. 

Одним із  центральних елементів цього процесу є  формуван-
ня єдиного оборонного ринку ЄС, що передбачає не лише глибшу 
співпрацю держав-членів у сфері безпеки, але й створення спільно-
го простору для виробництва, закупівель та інновацій у сфері озбро-
єнь. Проте ринок оборонних технологій Європи залишається все 
ще дуже фрагментованим і часто неготовим до спільних викликів, 
а спільні інвестиції — однією з основних проблем, що обмежують 
ефективність європейської оборонної промисловості [1]. 

Дослідники зазначають, що саме Німеччина нині чи не вперше 
у своїй повоєнній історії є локомотивом підготовки Європи до мож-
ливої війни. Ці дискусії особливо посилились після того, як німець-
кий Бундестаг минулого скликання на своєму останньому засіданні 
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скасував боргові обмеження, що  відкрило шлях для  залучення 
в економіку Німеччини 500 млрд євро. Ці кошти буде використано 
головним чином для підвищення обороноздатності країни [2].

З 2022  року Німеччина зробила стратегічний вибір у  власній 
безпековій політиці, оголосивши про докорінні зміни в оборонно-
му секторі. Йдеться про політичну зміну, яку канцлер Олаф Шольц 
охарактеризував як Zeitenwende («переломний момент»). Ця страте-
гія охоплює значне збільшення оборонного бюджету, модернізацію 
Бундесверу, а  також активнішу участь у  європейських оборонних 
ініціативах. У своєму виступі у Празі Шольц прямо заявив про не-
обхідність створення справжнього європейського оборонного союзу, 
який би спирався на уніфіковану інфраструктуру, спільні закупівлі 
й  узгоджену промислову політику. Отже, політичне лідерство Ні-
меччини спрямоване на посилення інституційної основи оборонно-
го ринку ЄС [8].

Оборонний ринок ЄС має олігополістичну структуру, де доміну-
ють кілька великих компаній, як-от Airbus, BAE Systems, Leonardo 
та Rheinmetall. Держави-члени відіграють ключову роль у форму-
ванні попиту через національні оборонні бюджети та  політичні  
рішення. Це призводить до  фрагментації ринку, де національні  
інтереси часто переважають над спільними європейськими цілями. 
Розбіжності в країн-членів ЄС виникають також у поглядах на май-
бутню структуру та глибину оборонної інтеграції ЄС [3].

Дослідники Брюссельської школи управління Антоніо Калькара 
та  Луїс Сімон, аналізуючи майбутнє європейської оборонної про-
мисловості та лідерські позиції в цьому процесі Німеччини і Фран-
ції, зазначають, що, оскільки Німеччина загалом більш конкурен-
тоспроможна, ніж Франція, в  комерційному секторі, але  менш 
конкурентоспроможна в  оборонному, вона виступатиме за  повну 
інтеграцію європейського оборонного ринку, але  намагатиметься 
захистити свою менш конкурентоспроможну оборонну промисло-
вість, ніж у Франції, відстоюючи автономію в спеціальних програ-
мах озброєнь [4].

Окрім політичної ініціативи, Німеччина має ще й доволі потуж-
ний оборонно-промисловий комплекс. Компанії, як-от Rheinmetall, 
Krauss-Maffei Wegmann, Hensoldt, Diehl та  MBDA Germany, 
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займають провідні позиції на європейському ринку озброєнь і є ак-
тивними учасниками багатонаціональних проєктів, а також демон-
струють стабільне зростання вартості акцій [5]. Зокрема, Німеччина 
спільно з Францією реалізує масштабні ініціативи, як-от створен-
ня нового танка MGCS (Main Ground Combat System) і  бойового 
авіаційного комплексу нового покоління FCAS (Future Combat Air 
System). Її участь у проєкті Eurodrone (MALE RPAS) також свідчить 
про намагання створити стратегічно важливу європейську платфор-
му, здатну конкурувати з  американською індустрією виробництва 
дронів [6]. Усі ці проєкти не лише сприяють технологічному про-
риву, а й зміцнюють промислову взаємозалежність країн-членів ЄС 
і задають усе більше тенденцій до об’єднання ринку.

Німеччина також відіграє провідну роль у створенні норматив-
но-правової та  інституційної основи єдиного оборонного ринку. 
Вона активно підтримує гармонізацію стандартів, уніфікацію про-
цедур закупівель, а також реформування діяльності Європейсько-
го агентства з питань оборони (EDA) задля підвищення ефектив-
ності та прозорості спільних закупівель. Такий підхід має на меті 
зменшити фрагментацію ринку, посилити конкуренцію між євро-
пейськими виробниками та  зробити спільні оборонні інвестиції 
більш цілеспрямованими й ефективними. У результаті ЄС отримує 
змогу створити стратегічно автономну систему забезпечення влас-
ної обороноздатності.

Водночас участь Німеччини у  формуванні єдиного оборон-
ного ринку супроводжується низкою викликів і  суперечностей. 
З  одного боку, вона підтримує розвиток європейських спільних 
платформ, а  з іншого  — продовжує закуповувати американське 
озброєння, зокрема системи Patriot та винищувачі F-35. Це поро-
джує дискусії щодо її реального прагнення до стратегічної авто-
номії ЄС. Крім того, у деяких проєктах, як-от FCAS, виникають 
розбіжності з Францією стосовно технічного лідерства та розпо-
ділу ролей між компаніями [7]. Усередині самої Німеччини також 
відбуваються дебати про допустимість експорту озброєнь у певні 
регіони світу, що створює додатковий політичний тиск.

Попри ці труднощі, перспективи ролі Німеччини в консолідації 
оборонного ринку залишаються значними. Завдяки фінансовому 
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потенціалу, технологічним можливостям і  політичній вазі вона 
здатна стати локомотивом глибшої інтеграції, формувати спільну 
оборонну промислову політику та  ініціювати створення нових  
європейських інституцій у сфері стандартизації. Крім того, активна 
допомога Україні у військово-технічному вимірі з 2022 року зміц-
нює імідж Німеччини як  відповідального європейського лідера. 
Водночас варто зазначити, що участь Німеччини в розбудові ринку 
оборонних технологій має не лише безпекове, а й економічне зна-
чення, адже дає змогу стимулювати інновації, створювати нові ро-
бочі місця та сприяти технологічному суверенітету ЄС.

Отже, уряд Німеччини та її оборонно-промисловий сектор віді-
грають центральну роль у процесі формування єдиного оборонно-
го ринку ЄС — як завдяки власному промисловому потенціалу, так 
і  завдяки послідовній політичній підтримці ідеї стратегічної авто-
номії Європи. Від його рішень, дипломатичних кроків і  здатності 
до  компромісів значною мірою залежатиме успіх інтеграційного 
проєкту та безпеки Європи.
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